

**Секция «История»**

**Фашистские концентрационные лагеря – глазами военнопленного  
Шакурова Юлия Фанисовна**

*Студент*

*СамГУПС, ЭТФ, Самара, Россия*

*E-mail: Julkin\_1993@mail.ru*

В современном мире у человека появилось много новых проблем и прошлое его интересует все меньше и реже. И вот, когда-то осуждаемая миром теория нацизма, вновь стала популярной среди молодежи разных стран. Насколько это опасно для человечества, можно узнать из историй о судьбах людей, которые испытали на себе все тяготы фашизма.

Я хотела взглянуть на события Великой Отечественной войны глазами военнопленного, так возникла тема моего исследования. Очень давно и нашу семью коснулись языки адского пламени войны. Мой прадедушка и все его пять братьев были на фронте, но самая страшная участь постигла одного из них - Хайретдина: он побывал в немецком плену [n7]. В неимоверно тяжелых условиях выдержал адские муки, испытания, лишения - выжил и остался верен нашей Родине. В своём исследовании я описала трагическую судьбу военнопленного Хайретдина Фарзетдиновича Фарзутдина, судьба которого является подтверждением чудовищности фашизма, ее опасности для человечества.

Я провела опрос братьев Хайретдина, его родных и близких; ознакомилась с документами из архива моей семьи и краеведческими материалами, изучила личные записи Хайретдина, отправила Интернет – запросы. Проанализировав и обобщив полученные материалы, сделала собственные выводы о Великой Отечественной войне и ее влиянии на судьбу человека. С результатами своего исследования я поделилась с родственниками, сверстниками и очень надеюсь, что моя работа поможет сохранить память об участниках войны и осознать её бесчеловечность.

В моей работе раскрываются проблемы фашизма на примере судьбы военнопленного. Исследование делится на смысловые части, соответствующие различным этапам жизни Хайретдина. В названиях глав отражена суть событий. Кроме того работа содержит фотографии Фарзутдина X.Ф., архивные документы, справочные материалы о концлагерях, карты размещения концлагерей на территории Германии в 1941 – 1945 годы [n4, n5, n7, n8, n9, n10].

Хайретдин Фарзутдинович родился в 1914 году в деревне Зирекла Самарской губернии [n2, n6]. В Красную Армию был призван 25 июня 1940 года. В августе 1942 года был взят в плен. В годы войны содержался в концентрационных лагерях «Бухенвальд», «Аллах», «Дахау» и других, совершил несколько побегов [n8, n9, n10]. 29 апреля 1945 года был освобожден американскими войсками [n3]. 20 сентября 1945 года в числе других ему вручили личное оружие, он принял военную присягу и стал полноправным гражданином Советского Союза, защитником своей страны. После принятия присяги, Хайретдин прослужил в армии еще 4 месяца и был демобилизован.

6 февраля 1946 г. вернулся на родину – в деревню Зирекла.

Признание Хайретдина героем со стороны государства было подтверждено в мае 1985 года, когда советский народ торжественно отметил 40-летие Победы над фашист-

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

ской Германией. В числе других участников Великой Отечественной войны он был награжден орденом Отечественной войны 2 степени и медалью «40 лет Победы».

Надо сказать, что концлагеря, голод, холод и лишения не прошли для него бесследно. Хайретдин приехал больным туберкулезом. В 1946 – 1949 гг. его несколько раз вызывали в следственные органы для уточнения некоторых обстоятельств и для опознания тех, кто предал Родину.

На примере судьбы Хайретдина Фарзетдиновича можно сделать вывод о том, что каждый участник Великой Отечественной войны внес посильный вклад в победу над фашизмом, даже находясь в плену. Люди, пережившие ужасы войны, достойны памяти потомков. Современное поколение обязано остановить распространение фашизма.

### **Источники и литература**

1. Проташук И.Ю. Введение в генеалогию. Казань , 2009.
2. Фарзутдинов Р.Р. Земля отцов. РТ, Бугульма, 2008.
3. Энциклопедия о Великой Отечественной войне. Москва, 2005.
4. Архивные материалы села Северное, Оренбургской области.
5. Архивные материалы ЗАГСа посёла Клявлино, Самарской области.
6. Личные материалы краеведа Бадертдинова А.Х.
7. Семейные архивы Фарзутдиновых.
8. Немецкий сайт о гражданах СССР попавших в Германию: <http://www.dokst.ru/>
9. Форум поисковых движений: <http://srpo.ru/forum/>
10. ОБД Мемориал: [www.obd-memorial.ru](http://www.obd-memorial.ru)